

冬季脑血管病的预防

作为一名内科医生，感触最深的就是每到天气变化，内科门诊量和住院率明显上升，提示内科疾病的发生与气候的变化密切相关。比如哮喘在春季高发，上消化道出血在秋冬季节高发，冬天心脑血管病发病率明显上升。那么，在寒冷的季节应该如何保健养生才能预防脑血管病，使自己平安地度过冬天呢？

■不贪吃，防止“病从口入”

为抵御冬季的风寒，人们需要摄取更多的热量，于是餐桌上各种肉类食品明显增多，比如涮锅、烤肉等，这就会增加高脂血症、动脉粥样硬化的危险性。在这里提请中老年人注意，冬季进补应注意合理搭配，餐桌上除增补肉类食物外，每日水果和蔬菜不可少。还要给偏爱火锅的中老年人提个醒，特别是体形偏胖或已经确诊患有高血压、高脂血症、动脉粥样硬化的老年人，餐馆里的火锅配料偏咸，餐后因大量饮水很容易使血容量增加，加重高血压。所以，在食用时不要过分追求口感，应少用调料。另外，吃涮锅后，血脂在短时间内增加，血液的粘稠度随之增加，可诱发急性脑梗塞，故应少选用肥牛、肥羊、肥肠等，

可多选择鱼虾类等海产品。

■多饮水，减低血液黏稠度

增加饮水量，尤其不应过度控制睡前水的摄入量。有研究表明，脑梗塞最易发生在天亮将起床时和刚刚起床后，因为此时血液黏滞度大，易形成血栓阻塞血管。有些老人为了减少起夜次数、睡好觉，晚饭后就开始控制饮水量，从而增加了血液黏滞度。冬季是一年中比较干燥的季节，再加上冬季供暖，房间内空气湿度不够，限制饮水会使血液中的水分更显不足，增加卒中发生机会。所以，老年人晚上8时前不宜过分限水。对于那些确实夜尿多，或次日晨起时有颜面水肿而不宜在晚上喝水的人，也可以采用减慢起床动作和晨起后先喝一杯温开水的措施。需要提醒的是，睡前饮水并不包括饮茶或咖啡之类，因其有利尿作用，会促使水分的排出，增加血液黏滞度。另外，如果沐浴，应在沐浴前后各喝一杯水，以补充体内因沐浴而丢失的水分。

■穿着暖，尤其起夜要注意

老年人对环境温度的耐受性明显降低，在遇到寒冷刺激时，肾上腺分泌活动会增加，促使血液循环加快以抵御寒冷。但同时肾上腺分泌的激素增多会使血管收缩、血压升高，过高的血压会引起脑出血，加速的血流有使动脉粥样斑块脱落堵塞脑血管的危险。另外，冷空气会使血管收缩，管腔变细，如果管腔内有大量脂类沉积和硬化斑块，则易使血液流通受阻。特别在夜里，当衣着单薄离开温暖的被窝起夜时，这种寒冷刺激则会更明显。所以，冬天里老人们除了应根据气温的变化及时增减衣物避免受凉外，起夜时更应注意保暖。

■勤活动，心情愉快很重要

冬季凛冽的寒风会使多数老人选择室内活动，运动量明显减少。食欲增加、饮食过量，如果运动量不足会使热能消耗减少，脂肪蓄积，导致肥胖。另外，冷暖空气的交替也会对人们的生理、心理产生一定影响，出现情绪不稳定，容易诱发脑血管意外。因此，在冬季好天气里，老年人仍应坚持户外锻炼。这既可以消耗多余的热量，也可以通过丰富的文体活动，加强与他人的沟通，

调整心态。但运动量不宜过大，不应大汗淋漓，以周身发热却尚未出汗即可。老年人活动时更应讲究循序渐进，量力而行。每日晨练应安排在太阳出来后，这时气温会有所上升，从而避免因冷空气刺激使血管骤缩诱发心脑血管意外。

■互观察，有新情况早就医

患有高血压、高脂血症、冠心病、糖尿病、心房纤颤等疾病者属于脑卒中的高危人群，除需按照医嘱规律服用相应的药物外，还应长期服用阿司匹林或氯吡格雷等药物，防止血小板聚集、血栓形成。生活中，患者和家人除了注意观察原有疾病的症状外，还应注意新出现的症状，比如排出的大便颜色是否变黑（消化道出血）、刷牙时是否有出血等等，如有异常改变，应及时看医生。另外，当突然出现反复发作性眩晕、耳鸣、耳聋、行走不稳、言语含糊或手足麻木时，提示血栓形成前兆，或血栓已经形成，应及时就医，以免错过最佳的治疗时机。有资料表明，脑梗死在发病3~6小时内进行治疗的患者比6小时以后才得到治疗的患者致残率低40%。

（内二科主治医师 陈华英）

孕期保健知识



妇产科主任 李淑莉

每个家庭都希望得到一个健康聪明的宝宝，了解孕前、孕期保健知识可以帮您有效地降低畸形儿的发生率。

超过正常1℃，持续24小时以上就有致畸的可能，如体温再高且持续时间长也可能伤及胎儿。孕中后期发热可能造成脑发育异常，生后出现智力低下、痉挛、神经管闭合不全、小眼、小头、小下颌、唇腭裂等。另外，高温作业、桑拿浴等也增加畸形率和流产、死胎的发生率。

3、感染。孕早期感染风疹病毒、巨细胞病毒、单纯疱疹病毒、弓形虫、流感病毒、腮腺炎等，流产、胎儿畸形及残疾儿出生等发生率增加，如在孕前进行上述疾病的检查和治疗，能有效预防不良结果的发生。

4、营养不良。有人说现在的生活水平还会营养不良吗？其实，营养不均衡也属于营养不良。长期偏食、挑食，以及为了减肥长期节食或服用减肥药物都会造成营养不均衡。如果妊娠，早期流产率高，或者新生儿健康状况不佳。研究证实，孕妇叶酸缺乏可造成无脑儿、脊柱裂等神经管缺陷的发生，维生素A的缺乏与葡萄胎的发生有关。所以提倡女性在服用叶酸3个月后再妊娠，能有效预防神经管缺陷儿的发生。另外，要食用富含维生素A、铁、钙、碘等的食物，要将身体调整到最佳健康状态时再准备妊娠。

5、先兆流产保胎问题。自然流产中的30%~60%为染色体异常，属于人类的自然淘汰。所以遇有先兆流产应尽量明确原因，如果是外伤、黄体功能不足、合并子宫肌瘤或其他疾病等，保胎治疗才有意义。否则盲目保胎有可能增加畸形儿出生机会。

三、定期进行产前检查

一、孕前体检很重要
婚前体检有利于优生优育。孕前体检更是不容忽视。准备做父母的夫妻应做详细的体检，排除高血圧、糖尿病、结核以及心、肝、肾等重要器官疾病并做遗传方面疾病的咨询。做盆腔B超、优生项目、微量元素等检测，男方做精液检查等等。在确定夫妻双方身体均健康的情况下，再准备做父母。

二、孕早期预防

从受精到停经12周，人类胚胎几乎完成了外形和四肢的基本发育，在此期间如有某些疾病或不良因素作用于母体，常会波及胎儿，影响其正常生长发育，导致畸形。所以做好孕早期的预防保健是防止胎儿疾病的关键。

1、妊娠剧吐。孕早期出现轻微的恶心、食欲不振、禁食呕吐等属生理现象，不必紧张。如果呕吐严重而且频繁，甚至不能进食，影响到身体健康即为妊娠剧吐，化验检查可出现电解质紊乱及酮症。酮症可能影响胎儿发育甚至出现畸形。所以，孕妇如出现严重的反应，应该尽早到医院检查，及时补充营养及液体，预防酮症的发生。

2、发热。研究证明，孕早期发热，体温



声带白斑，你知道吗？

耳鼻喉科主治医师 张星星

声带白斑为声带粘膜上皮角化增生性病变，比较常见，常被认为是癌前病变。但声带白斑发展缓慢，数年或十几年后才有可能癌变。所以，发现声带白斑后，既不可掉以轻心，也不必惊慌失措，声带白斑可以治愈。

声带白斑主要症状是声音嘶哑，随病变发展而加重。喉镜检查见声带表面或其边缘有一层白色膜状物，或声带表面有白色增生隆起物，范围局限，或波及整个声带，声带运动正常。如发生癌变，可能使声带活动受限。

防治方案

- 首先要戒烟、酒，少吃刺激性食物。白斑发生与人体免疫力下降有关，所以生活要有规律，平时要劳逸结合，不要熬夜及过度劳累，注意锻炼身体，增强体质。
- “炎性”白斑（白斑伴喉炎）保守治疗。经药物治疗后，喉炎会明显消退，声带表面白色炎性渗出物也会随炎症减轻而减少或完全消失。白斑减少或消失后，每1~3个月复查一次。也可择期手术。
- “增生性”白斑手术切除。此类白斑一般不能通过药物治疗后消失，最好用激光切除白斑。如同时伴有较重炎症，通过口服抗炎药物使白斑局限化缩小后，再手术切除。

寒冬季节 防冻疮

（皮肤科主治中医师 李勇）

皮肤科有一种疾病叫“骑马人结节”，近几年明显增多。这个病最早出现在国外爱好骑马的人群，尤其是女性。双大腿外侧，臀部出现紫红色斑块，有的甚至破溃、坏死，触之深部硬结。在温暖的环境中剧痒。春暖花开后自愈，留有色素沉着或瘢痕。本病成因是穿衣少，骑马速度过快，寒风从大腿两侧掠过，造成局部冻疮。女性脂肪较厚，皮肤小动脉较细，更易发生冻疮。冻疮不是大病，但有每年冬季反复发作倾向，给人们带来痛苦，因此要以预防为主。